
 

 

София  1202,  ул. „Джордж  Вашингтон”  №  22;  тел.:  02/980 95 10;  02/810 69 55;   e-mail:  priemna@ombudsman.bg 

ДО 

        Г-Н СТАНИСЛАВ ТОДОРОВ 

        ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  

        КОМИСИЯ ЗА ЕНЕРГИЙНО 

        И ВОДНО РЕГУЛИРАНЕ 

 

 

 

 

СТАНОВИЩЕ 

 

 

Относно: Проект на решение за утвърждаване на цени в сектор 

„Електроенергетика“, считано от 01.07.2022 г. 

 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ТОДОРОВ, 

 

Предвижда се увеличение на цените на електрическата енергия на регулирания 

пазар от 01.07.2022 г.  средно с 3,3 %. За клиентите на „Електрохолд Продажби“ то е 

2,39 %, за „ЕВН България Електроснабдяване“  –  3,46 %, за клиентите на „Енерго-Про 

Продажби“ – с 4,56 %.   

Видно от доклада, с цел да се овладее повишаването на цените на тока за бита, 

КЕВР е приложила регулаторни механизми по отношение на ценовия микс за 

регулирания пазар, като е увеличена квотата на АЕЦ „Козлодуй“ ЕАД за продажба на 

електроенергия на обществения доставчик. 

Работната група обаче, не е извършила корекция на необходимите приходи на 

електроразпределителните дружества въз основа на показателите за качество. 

Изразявам несъгласие с изложените за това аргументи – въз основа на представените 

от дружествата данни не са установени отклонения от целевите стойности, които могат 

да бъдат приети за допустими. 

От годишния доклад на КЕВР за 2021 г. става ясно, че при проверки, извършени 

по документи на изпълнението на влезли в сила решения, едно от 

електроразпределителните предприятия не е предоставило на Комисията 

доказателства за изпълнение на част от задължителните указания, дадени в решенията, 

включително и копия на протоколи от измерване на качеството на доставяната 

електрическа енергия.  

Намирам и за необходимо да Ви информирам, че в институцията на омбудсмана 

значително са нараснали оплакванията, свързани с влошено качество на 

електроснабдителната услуга – чести прекъсвания, ниско захранващо напрежение, 

аварии по електроразпределителната мрежа и пр. Докато за 2020 г. са регистрирани 

293 жалби относно нарушения в електроснабдяването, то за 2021 г. броят на 
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постъпилите оплаквания е 1 305, или увеличение с 345%, като същите включват 

подписки от жители на цели населени места и части от тях, например: общ. Невестино, 

обл. Кюстендил; кв. „Челопечене“, гр. София; с. Старо Оряхово, общ. Долни Чифлик; 

с. Долно село, общ. Кюстендил; с. Габра, общ. Елин Пелин; с. Гурково, с. Казичене, с. 

Ръсово и много други. 

Съгласно Наредбата за регулиране на дейностите в енергетиката (НРЦЕЕ), 

определянето на показателите за качество на енергията и качество на обслужването са 

именно за целите на  ценовото регулиране. Постигането на всеки от целевите 

показатели е мярка за цялостното изпълнение на лицензионната дейност от 

енергийното предприятие. 

Ето защо смятам, че е необходимо да се промени подходът при ценообразуването 

– изпълнението на показателите за качество да се проверява от КЕВР, както и 

изпълнението от страна на електроразпределителните дружества на дадените указания 

при констатирани нарушения.  

Използвам случая, за да апелирам за засилен контрол за изпълнение на 

лицензионните задължения от дружествата в сектор „Електроснабдяване“. 

По отношение на инвестициите, извършената корекция по чл. 38, ал. 4, т. 3 от 

НРЦЕЕ, отразяваща отклоненията между прогнозни и отчетени инвестиции отново е 

по представени от енергийните предприятия отчети, въпреки че нормата дава 

възможност корекцията да се осъществи и на базата на извършена проверка, което би 

гарантирало по-голяма обективност на резултатите.  

Такава не става ясно дали е извършена, въпреки че в годишния доклад на КЕВР 

за 2021 г. се посочва, че за целите на ценовото регулиране през 2022 г. е предвидена 

проверка на всички електроразпределителни дружества относно реално извършените 

инвестиции и разходите за амортизации на въведени в експлоатация активи. 

Не на последно място бих искала да насоча вниманието Ви към неблагоприятния 

ефект, който всяко, дори минимално покачване на цените на електроенергията, би 

имало върху крайните битовите клиенти в настоящата тежка икономическа ситуация. 

С оглед изложеното апелирам регулаторният орган да използва всички възможни 

инструменти за недопускане на повишения на цените на електрическата енергия за 

регулирания пазар и вземе решение, осигуряващо максимална защита на интересите 

на крайните клиенти, при спазване на принципа за осигуряване на баланс между 

интересите на енергийните предприятия и клиентите. 

 

 

С уважение,                                              ПРОФ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА  

ОМБУДСМАН НА  

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

 


